

線上全球公共領域？ 網路的潛能、實踐與限制*

洪貞玲

賓州州立大學大眾傳播研究所

cuh104@psu.edu

劉昌德

天普大學大眾媒體與傳播研究所

chadliu@temple.edu

摘要

因為能提供近用成本相對低廉的跨國傳播，網路具有發展成為「全球公共領域」的潛能。本文透過相關文獻探討，分析當前網路如何在實際上塑造出跨國論壇，及其在實現全球公共領域上的限制所在。以議題為導向的各種非政府組織及國際機構，是目前網路跨國論壇的主要參與者，因此也引領著網路朝向以議題為切割的「多元」全球公共領域發展。本文認為，未來的全球公共領域應該是由地方、國家至國際間不同層次的個人及團體互動，以議題為導向的多元討論空間；網路雖然有助於其形成，但包括網路目前的數位落差、碎裂化、商業化、以及英語霸權等面向所造成的不平等，仍限制著這個新傳播科技型塑全球性民主討論的可能。因此，目前網路上的跨國論壇，僅止於創造了新的全球「廣場」，尚未實現公共領域的理想。

關鍵詞：公共領域、網路、國際傳播。

[收稿]2003/06/09; [初審]2003/09/30; [接受刊登]2003/12/15

* 本文以在《淡江大學 2002 年國際傳播學術研討會》(2002 年 12 月 6 日)發表之「全球公共領域在網路的實踐」一文修改而成。作者感謝研討會中主持人翁秀琪與評論人魏玟兩位教授、以及本刊兩名匿名評審提供的寶貴意見。